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Враховано результати застосування інбридингу ступеню II-III при 

формуванні лінії 1579/1625. При цьому багатоплідність маток склала 133 %, 

збереженість ягнят 91,7%, число мертвонароджень 6,3%, тоді як за аутбридингу 

відповідні показники склали 145,8; 91,2 та 2,9 %. Середні показники 

багатоплідності по отарі материнської породи складають 108–112 %. 
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За домними ФАО у світі стврено 1737 порід сільськогосподарських 

тварин і птиці. Порода – категорія біологічна і історічна, але динамічна, тому 

вічно існувати не може. Чим інтенсивніше тваринництво, тим сильніше 

відібувається процес міжпородної конкуренції, в результаті якої породний 

склад відновляється. Так, за останні 80–100 років у світе зникло 150 порід, з 

них 30 – великої рогатої худоби, 80 – овець, 30 – коней, 10 – свиней. Довголіття 

у різних порід різне, воно залежить від розміру тварини тієї чи іншої породи, 

рівня селекційної роботи з ними, здатності адаптації тварин до нових умов 

експлуатації без помірної втрати продуктивності. 

Розширення ареалу кращих світових порід викликало різке зменьшення 

поголів'я, поставило під загрозу зникнення багатьох вітчизняних порід. 
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Вітчизняні породи, як привило, поступаються зарубіжним за продуктивністю 

але вони мають якості, що гірше развинені у порід інтенсивного типу: міцність 

конституції, тривалість господарського використання, пристосованість до 

місцевих умов, стійкість до захворювань і стресів, якість продукції. 

Тому в умовах інтенсивного породоутворного процесу актуальною 

проблемою для більшості країн світу, зокрема й Україні, є збереженя 

вітчизняних порід худоби. В Україні на грані повного зникнення породи, як 

сіра українська, Лебединська, білоголова українська, бура карпатська, піцгау. 

Навіть породи, ще донедавна були широко розповсюджені в країні, як 

симентальська та червона степова, під загрозаю зникнення. Подібна проблема в 

свинарстві. Різко скоротилося поголівія асканійської породи свиней, 

Української чорно-рябої, української і полтавської м'ясних порід, а також 

миргородської сальної і мангалиці. В Україні виданий Закон «Про племінну 

справу у тваринництві», у якому дано визначення генофондному стаду (чисто 

порідна група тварин виділена для збереження і відтворення генофонду 

породи); вказані завдання племінної справи у тваринництві, серед яких 

збереження генофонду існуючих, локольних і зникаючих вітчизняних порід, 

визначено фінансування державних програм селекції. B умовах війни 

виконання закону «Про племінну справу в тваринництві» огранічено 

недостатніми фінансовими і матеріальними ресурсами. Однак, керівництвом 

національної аграрної академії України фахівців Інституту свинарства і 

агропромислового виробництва НААН разроблена «Програма відновлення 

миргородської породи свиней в Україні на 2013–2025 роки». Автори: 

Ібатулін І. І., Костенко О. І., Церенюк О. М., Жукорський О. М., Ващенко П. А. 

та інші.  

Форми і методи збереження генофонду порід досліджувалися в работах 

Блізниченко В., Браунер А. А., Винничука Д. Т., Гавриленко В. Л., 

Кравченко Н. А., Овсяннікова О. І., Рубана Б. Д., Хмельничного Л. М. та інших. 

Вченими розроблено різні форми та методи збереження вітчизняних 

порід. 

1. Гемофондне сховище сперми плідників наявних порід, ембріонів-корів 

довгострокове збереження сперми й ембріонів усіх порід для використання в 

особливо важливих селекційних цілях і на відібрамному селекційному 

матеріалі. Створються, головний чином, при республіканських темаметичних 

центрах, або при центральній станції племінної роботи і штучного осіменіння 

сільськогосподаровках тварин для цього гарантовно повинні виділяться 

державні кошти на збереження генофонду в сховищах. 

2. Оцінка тварин за генотипама – це оцінка спадкових або племінних 

якостей сільськогосподарських тварин. Основнe її значення – відібрати для 

розмноження кращіх тварин у якості батьків майбутніх поколінь. Генотипова 

оцінка складается із двух етапів: попереднього – оцінка за родоводом і за 

бічними родичами, а також за власною продуктивністю; заключного – оцінка за 

якістю нащадків. Від бугаїв-поліпшувачів втримувати і використовивати 

сексированну сперму по статі з метою збільшення в племінних і товарних 

стадах теличок і корів з високими продуктивними якостями. 
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Доцільним є організація і підтримка державних і міжнародных генних 

банків, які включають різні аборигенні і сучасні породи, а також популяції 

диких видів. 

Генофондно-племінне господарство-вирощування цінних пледників і 

корів, створюється на базі елітних стад племзаводів. 

Передбачається чистопорідне розведення ліній і родин із застосуванням 

оптимальних форм інбридингу. Реліктова ферма та ферма заказник – це 

генетичний резерв генфонду, створюється на базі стад порід, які зникають. 

Передбачається внутрішньо породне розведення з аутбредним типом підбору. 

При цьому важливо отримати державну дотацію на покриття збитків. 

Колекціонарій для сільськогосподарської птиці, призначенням якого є 

генетичний резерв, створюють його при науково-дослідних інститутах і 

дослідних станціях системи НААН України з птахівництва. Колекція в складі 

10-15 стад. Кожне стадо складається із птиці однієї породи з поголів'ям курей із 

250-300 голів і 80-100 півнів. Розведення – вільне парування. 

Ферма резервного генофонду – генетичний резерв, який систематично 

використовується в селекції сільськогосподарської птиці. Створюють при 

племінних заводах і науково-дослідних закладах з птахівництва. 

Склад: одна, дві, три і більше цінних місцевих порід з мінімальним 

поголів'ям кожної от 30 до 20 голів. 

Висновки. Із вказанних форм збереження породного генофонду 

найширше використовуються селекційні сховища сперми плідників різних 

порід. Але тільки така форма збереження генофонду порід не вирішує всіх 

проблем. Для збереження генофонду тварин важливо використовивати сучасні 

біотехнологічні методи відтворення тварин (метод ємбрі-пересадок, клонування 

тварин, використання секстірованної сперми, метод запліднення яйцеклітин in 

vitro та ін.). 

Видповідно до принципів популяційної генетики можуть бути створені 

заповідні стада і ферми при республіканських або регіональних генетичних 

центрах. Вважають, що при суворо спланованному підборі стадо великої 

рогатої худоби може складатися із 10 бугаїв і 500-600 корів, у свинарстві – 25 

кнурів і 100 маток, у вівчарстві – 12 баранів і 100-250 вівцематок. Вчені 

вважають можливим у таких популяціях зберігати в рівновазі генний набір і 

його алелі в поколіннях. 
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